

三轮车不是“客货两用”车

公安交警持续加强对三轮车的检查执法和劝导教育

□记者 陈颖婷

本报讯 近期，本市公安交警部门发现部分市民把三轮车当成了客货两用的车辆违法上路行驶，尤其在郊区和农村更为突出，殊不知，这样的行为不仅给道路驾乘人员带来了巨大的安全隐患，还易引发交通事故。日前，公安交警持续加强对三轮车的检查执法和劝导教育。

5月18日上午10时左右，宝山交警在菊盛路近潘广路处，将一辆满载货物的人力三轮车拦了下来，这辆人力三轮车加装了动力装置，车头上悬挂着一块醒目的回收旧家具、电器等的广告牌。不一会

儿，交警又发现了一辆载着一车旧木材和木板的人力三轮车，他分别对两位骑车人进行了劝导和查处。

三轮车骑车人不遵守道路交通安全法律法规的行为干扰了其他车辆的正常通行，而对三轮车进行改装，加装动力装置后用于载货，更是危险重重。根据相关规定，人力三轮车未依法登记、上道路行驶的以及三轮车加装动力装置的，公安机关将依法处罚。人力三轮车的原始结构是非机动车架构，各部件均按照低速行驶的非机动车的标准来设计，擅自加装动力装置后，行驶速度快，会导致三轮车在行驶时稳定性差，抖动厉害，极易发生事故。

同时，加装动力装置后的人力三轮车车速接近机动车，但是制动和防护装置却没有变化，制动性能差，遇紧急制动时极易出现刹车、转向失灵，加之车上又没有配备左右后视镜、转向灯，车后也没有配备反光装置、刹车灯，人力三轮车驾驶人在没有任何提示的情况下突然猛拐、紧急刹车，将带来极大的安全隐患。另外，三轮车超高超宽载货上路行驶时，由于重量增大、重心增高等方面的原因，一旦遇到突发情况或路面颠簸，极易失去平衡，车辆难以控制，可能会发生侧翻或碰撞到其他车辆的交通事故。

除了载货，三轮车载人现象也

屡见不鲜。交警在开展“护校”工作中发现，部分偏远郊区和农村地区的学校门口会有老人使用三轮车接送孩子，还经常骑上了机动车道。今年5月，陈某驾驶小汽车在中间车道行驶时，就遇到一辆电动三轮车从非机动车道上连续变道闯入机动车道，导致其躲避不及与之发生碰撞。同时，部分老年人表示用电动自行车接送孩子，对于他们来说上手有点难度，不如三轮车好开又平稳，更关键的是，现在不少家庭都有了二胎、三胎，电动自行车一般只能带一个人，但是三轮车可以同时带两三个孩子。根据相关规定，经本市公安机关登记上牌的电动自行车、残疾人机动（电

动）轮椅车、人力三轮车；符合国家标准的手摇轮椅车方可上路行驶。上述车辆以外的非机动车违法上路行驶或载人的，公安机关将依法处罚。同时，驾驶自行车、电动自行车限载1名12周岁以下的未成年人。

针对这些情况，本市公安交警部门将持续加强学校周边道路电动自行车违法上路、人力三轮车加装动力装置等交通违法的查处力度，对发现的三轮车违法载人接送学生的行为及时进行制止和劝导，并登记好相关人员的信息，通过警校联动等方式，“上门”开展交通安全宣传教育，提升家长和学生的交通安全意识，严防各类交通事故。

“非遗时尚美学艺术展”揭幕

□通讯员 王洪 摄影报道

本报讯 6月10日是2023年“文化和自然遗产日”。日前，“江南民艺无用之美——非遗时尚美学艺术展”在上海思南公馆揭幕，来自上海非遗的传承基地工匠通过手艺再造，展示最新操作的手工艺非遗作品，吸引市民纷至沓来参观打卡。

图为市民在观赏闵行区非遗香囊制作技艺传承人郑会雄创作的时尚香囊



徐汇枫林地区多户居民家中为何断网

原是“维修工”光天化日偷盗网线

□记者 季张颖 通讯员 王君杰

本报讯 头戴安全帽、身穿工作服、肩扛伸缩梯……以这样一身与普通维修工无异的“装备”，男子竟在光天化日之下切割小区网线，后以160元的低价卖给了废品回收站，事故导致枫林地区一小区整栋楼断网。近日，徐汇警方仅用3小时便破获了一起宽带网线偷盗案，违法男子被处以行政拘留。

“我家断网了，公司有个重要的网络会议要开！”“我家孩子网络辅导上不了啦，快来修一下！”近日，

某宽带服务公司突然接到了来自一小区同一栋楼居民的多个报修电话。维修工程师师傅到达现场后，发现本来连接整栋楼的网线竟不翼而飞，长度约200米。于是，他向属地枫林路派出所报了案。

接报后，民警立即展开调查。经调阅公共视频发现，有一名身穿工作服的男子将梯子架在楼栋下，爬上去后就开始熟练地切割网线，再将线扯下来卷了一大卷后扬长而去。警方随即锁定目标，并将违法人员朱某抓获，整个侦破过程不到3个小时。

到案后，朱某交代，他原本就是一名电工。案发当天，他刚干完活，在小区内闲逛时，发现楼栋上面挂着网线，便一时起了贪念。得手后，朱某就“光明正大”地抱着一大卷网线走出了小区，并以160元的低价卖给了废品回收站。

尽管网线原本经济价值不高，但直接剪断楼栋宽带网线的行为既给后续的维修工作带来不便，又对小区居民住户造成无法挽回的损失。通过民警的教育，朱某也对自己的行为懊悔不已。目前，朱某因盗窃违法行为已被处以行政拘留。

三斤虾仁近2000元 老人何苦骗老人

普陀警方侦破一系列针对老人诈骗案件

□记者 夏天 实习生 陈科扬 通讯员 宋严

本报讯 询价时30元一斤的开洋虾仁，称重时却变成30元一两，结果在两名热心“促销员”的推销下，结账的价格又一次上涨，3斤开洋虾仁竟花了1900元……近日，居住在曹杨地区的何阿婆就遭遇了这场“街头诈骗”，普陀警方接到报警后，经缜密侦查，成功侦破了一系列针对老年人的诈骗案件。令民警不禁唏嘘的是，3名诈骗分子也都是年近古稀的老年人。

5月8日，何阿婆来到普陀公安分局曹杨新村派出所报案，她在送孙女上学的路上被人诈骗了1900元。原来，当天上午7时30分许，何阿婆送孙女上学，在途经

枣阳路杏山路路口时，看到有一中老年男子在路边兜售干货开洋虾仁，边上还有两个与其年龄相仿的阿婆正在挑选。在得知市场上卖百八十块一斤的开洋虾仁，这里只卖30元一斤，何阿婆顿时产生了兴趣。挑选3斤开洋虾仁后，何阿婆准备付款，却被告知，价格是30元一两，一斤300元。这时，在一旁挑选开洋虾仁的另两个阿婆迅速向老板支付了虾仁钱。结果，在两位“同龄人”的蛊惑之下，何阿婆竟放心地把手机交给对方代为支付，花了1900元购买了3斤开洋虾仁。回到家后，感到上当受骗的她最终选择了报警。

警方接报后即开展调查。民警很快发现男子马某与女子林某、祁某有重大嫌疑。5月19日下午，

民警分别在江川路某小区以及博园路某小区内将3名嫌疑人先后抓获。

原来，3人在网上搭识。由马某事先购买干货开洋虾仁，并与林某、祁某约好诈骗地点。在以明显低于市场价的20元或30元一斤吸引老年人关注后，由林某、祁某二人作托，骗取老年人的信任。待老人准备付款时，马某又改口称价格为20至30元一两，林某、祁某再次作托，蛊惑老人付款，每单诈骗金额都在1000元左右。据民警调查，自2022年11月起，3人已先后在普陀、闵行、嘉定、静安等地作案7起，涉案金额近万元。目前，犯罪嫌疑人马某、林某和祁某因涉嫌诈骗罪已被警方依法刑事拘留，案件正在进一步侦办中。

火眼金睛锁疑犯 雷霆抓捕速破案

□记者 陈颖婷 通讯员 魏多乐

本报讯 从事外卖、快递行业的人员越来越多，电瓶租赁公司“横空出世”，为防止这些电瓶被盗，租赁公司会登记注册电瓶编号，并安装定位系统。近日，浦东警方仅用2小时，通过电瓶定位系统，守候伏击破获一起电动自行车电瓶被盗案。

家住南码头地区的詹先生来到浦东公安分局南码头路派出所报案称，5月23日13时40分许，其将电动自行车停放在辖区临沂路龙阳路路口西南角，次日10时许，其发现停放在上址的电动自行车内的电瓶不见了。接报后，南码头路派出所民警朱超、郭少杰立即赶赴现场展开侦查。在调取附近公共视频后发现，该电动自行车停放位置处于公共视频监控盲区。民警通过詹先生了解到，该电瓶是通过租赁公司租来的。租赁公司为防盗每个

电瓶都安装有定位装置，民警迅速联系电瓶租赁公司客服，获得被盗电瓶的编号、大致位置信息。定位显示被盗电瓶目前在本区浦建路临沂北路巴黎春天商场附近，而且一直以商场为中心在周边运动。

民警立即赶到巴黎春天商场附近，开展现场走访调查，在绕着商场转了数圈后，结合被盗电瓶定位位置变化规律，民警推测被盗电瓶的轨迹比较符合一个外卖快递员的送餐轨迹，遂将侦查重点放在快递外卖员身上。功夫不负有心人，民警在商场一楼的取餐点发现一辆可疑的电动自行车，在其货箱内发现了一只电瓶，而通过比对序列号，证实此电瓶正是被盗电瓶。被盗财物查获了，此案破获的关键就是抓贼了。民警没有打草惊蛇，而是身穿便衣在电动自行车附近蹲点伏击守候。终于在等待15分钟后，一举抓获嫌疑对象周某，此时距离报警人报案仅过去了2个小时。

“弘扬清风正气 勇当反邪先锋”

2023年普陀区防范邪教宣传月活动开启



□记者 夏天 实习生 陈科扬 通讯员 葛一瑾

本报讯 “崇尚科学、抵制邪教”，近年来，普陀区坚持重点突破、阵地覆盖、理念创新，积极组织动员全社会力量一起参与、同向发力，努力构筑反邪防邪的铜墙铁壁。6月2日上午，以“弘扬清风正气 勇当反邪先锋”为主题的普陀区防范邪教宣传月活动启动仪式在长寿健康主题公园举行。

活动现场设有便民服务、法治宣传、文创公益手工设施摊等，还有

传统器乐表演和情景小品，并通过少年游骑队的巡线打卡，传递珍惜生命、热爱生活的健康理念，在互动参与中壮大区域反邪教群众联盟，共同维护家园安宁。

去年开始，普陀区委政法委联合申通集团，推出地铁7号线平安宣传专列。同时，联合分众传媒、新潮传媒等电梯广告头部企业，加大在社区、商务楼宇电梯的公益展播力度，据悉，目前已覆盖辖区170个小区2260台电梯，今天（6月5日）开始，将覆盖全区90%以上的社区。